

全球“双十一”元年:跨境电商年增速超30%

■ 张梦洁 鲍涵 报道

“双十一”不只属于阿里巴巴,也不仅仅属于中国。跨境电子商务让海外产品迅猛进入中国市场,“双十一”正变得更加国际化。余温犹在的“双十一”再次刷新网络消费纪录,而今年电商消费突出特色在于:加入了国际元素,消费者可以“海淘”国外商品;与此同时,中国商品借助电商渠道走出去的步伐也在加快——“双十一”逐渐成为全球消费者的狂欢。

作为国内电商巨头的阿里巴巴,全球化是其今年第一个试点,“买遍全球、全球可买”是阿里今年“双十一”的新口号,意欲要为三五年后全面国际化做准备。

来自美国的电商巨头亚马逊也看中了“海淘”这个大蛋糕,在“双十一”前开通了海外六大站点直邮中国的服务,商品共计8000多种。

与此同时,一号店也在“双十一”期间正式上线“1号海购”项目,通过保税进口模式将海外优质商品引入国内。

在国内市场天猫稳坐头把交椅的背景下,电商加速国际化进程,诉求之一无疑是寻找新的赢利点,重新开发新市场。“双十一”的成交量更是印证了国内市场已被巨头垄断的格局。

全球“双十一”元年更深层次的意义在于,随着诸多电子商务企业进军国际市场,中国正在逐步走向全球价值链的高端,跨境电商将成为中国参与世界贸易的新亮点,也将转变中国贸易结构和消费方式,整体经济由此向消费经济过渡到信息经济时代。

商务3.0: 跨境电商年增速超30%

商务部数据显示,2013年中国进出口总值首次突破4万亿美元,其中出口2.21万亿美元,进口1.95万亿美元。其中,跨境电商进出口交易额达到3.1万亿元,同比增长31.3%;商务部预测,2016年中国跨境电商进出口额将增长至6.5万亿元,年增速超30%。

而在传统外贸年均增长不足10%的情况下,年增速超过30%的跨境电商无疑成为我国外贸进出口新的增长点,有分析预测,到2018年预计中国电商在跨境电商领域交易额将达到全球的50%。

在进口端,中国已经成为世界上最大的“海淘”市场之一。2013年中国内地“海淘族”已经达到1800万人,到2018年有望翻倍,年



消费额达到1万亿元人民币;同时,2013年中国贸易顺差扩大12.8%达到1.61万亿元人民币,平衡中国的贸易顺差也需要进口。

在出口端,“中国制造”借助电商渠道有望进入上升通道。一方面,中东、非洲、南美和东欧及俄罗斯等第三世界国家的电商起步晚,渗透率还很低,比如东南亚地区电商占零售总额0.2%,而中国则为8%。另一方面,全球主要市场对中国商品的需求也呈现增加趋势,《PayPal全球跨境电商报告》预测,2013年全球五大市场(美国、英国、德国、澳大利亚和巴西)对中国商品的跨境网购需求将超过110亿美元,并且在未来五年内呈翻倍增长。

全球化元年:市场可进入机会大

在国内市场竞争过度激烈的情况下,电商行业到了跨出国门,影响世界的全球化元年。2014年是中外电商纷纷发力开拓跨境电商电子商务部分业务的元年,从行业竞争格局来看,尚未出现一家独大占领海外市场的垄断格局,跨境电商领域尚在初期整合期。

电子商务研究中心数据显示,2014年上半年,中国跨境电商交易总额在3万亿元左右,我国跨境电商平台已超过5000家,企业超过20万家。

基于国内消费者对海外商品的旺盛需求,电商正在加速布局海外进口市场。今年2月,天猫国际正式上线,京东也差不多同时低调推出海外购频道,8月,亚马逊以上海自贸区为入口,引进了全球产品线。

而另一端,中国商品走出去的步伐也在加快,跨境电商日益成为资本追逐的热点,行业迎来新一轮整合期。目前丹麦到中国最大的双向购物跨境电商服务平台——丹麦

中国商品网近日正式上线试运行;前海网贸电子商务公司旗下的“印尼中国商品网”最近也正式上线;国内另一家知名跨境电商网站敦煌网也已经完成数亿元的融资。内地跨境电商的发展,将会打破了亚马逊、易贝等国外网站的主导。

有分析预计,三年是海外市场构建的一个时间阶段。

在三年内,中国跨境电商产业有望成就全球化的电子商务平台,一批具备全球化运营能力的电子商务服务企业开始主导跨境电商贸易的新游戏规则,中国有机会成为全球电子商务时代的贸易中心。

但即使是占据国内垄断地位的阿里巴巴,也才是初步试水国外市场,尚处于起步阶段。位于洛杉矶的营销咨询机构Connexity公司数据显示,在接受调查的3500名美国网络消费者中,约63%的消费者表示不了解阿里巴巴。

出海破局: 物流+模式+第三世界

电商企业自发逐利国外市场的同时,跨境电商将是政府重点推进的外贸新增长点。

2013年8月,商务部等部门联合发布《关于实施支持跨境电子商务零售出口有关政策的意见》;今年1月,财政部等发布《关于跨境电子商务零售出口税收政策的通知》,对跨境电子商务零售出口有关税收优惠政策予以明确。

而在宏观政策的扶持下,电商深耕跨境业务需要弥补物流短板、厘清盈利模式以及精准发力国际市场。

弥补物流短板。目前,国内消费者网购

进口商品主要通过3种方式:第一是通过天猫国际、苏宁“全球购”等电商推行的“保税进口”或直邮进口模式,第二种是通过亚马逊、易贝等海外网站直接购买商品,第三是通过个人代购或者像京东海外购等推行的海外代购平台网购。

从目前来看,保税模式是天猫国际、菜鸟网络与跨境电商试点城市合作的一种进口物流模式。目前菜鸟网络在杭州、广州、宁波三地设了保税仓。

而也有电商自建物流,比如洋码头,但是也会面对资金和物流障碍;也有电商选择第三方物流的服务,比如和邮政合作。

上述方式各有各的考量,但国际物流作为跨境电商“最后一公里”的关键,更多需要等待政策红利的降临。

中央网信办信息化发展局局长徐愈在“双十一”期间表示,中央网信办将协调相关部门,加强电子商务基础设施和物流体系的建设,为跨境电商提供便利的支持、通关和物流条件,加强市场监管,进一步规范网络市场秩序。

厘清商业模式。从进口电商的格局来看,主要分为以下四种模式:B2C平台模式、淘淘模式、C2C模式、自营B2C模式等4种。

从公开数据来看,除导购返利模式的融资情况似乎不容乐观,其他三种模式的融资状况尚佳。B2C平台模式电商洋码头的A轮融资额逼近千万美元,自营B2C电商模式电商中粮我买网2014年8月B轮融资1亿美元。

21世纪宏观研究院认为,跨境电商“蓝海”吸引国内电商从近两年开始涉足该领域,加之海外零售商所带来的竞争压力,当前跨境电商竞争格局仍不明确,但成熟可持续的商业模式、有力的融资与致力深耕的布局战略将是有关企业做大做强的不二法则。

发力第三世界市场。中国电商经过数年的积累,已经有相对成熟的运营基础,在进军国际上的同时,中国商品对于电子商务渗透率较低的第三世界国家,会有极大的市场空间。

数据显示,中东、非洲、南美和东欧及俄罗斯等第三世界国家的电商起步晚,渗透率还很低。比如中东地区尽管人们收入丰厚,但网上购物人群只有6%,占总体零售额的1%,参与网络销售的企业占比15%;但其网购增速迅猛,在2011年为11亿美元,到2015年则会达到150亿美元。

另据全球银行UBS的统计,东南亚地区电商占零售总额0.2%,而中国为8%,而如果电商销售额占比上升到5%,则将意味着218亿美元的市场。

海淘成网购增长新动力

■ 宋晓华 报道

“双十一”购物节今年出现了一些新气象,国内电商巨头,正以实际行动,抢夺“跨境电商”这个商业新“蓝海”。

电商力推“跨境购物”

“天猫国际”,无疑是今年天猫“双十一”活动的重头戏。他们的运作方式,是把平台租给海外大品牌,让对方直接给予较低的价格。内地消费者坐在家里,用支付宝刷人民币,就能轻松买到海外大牌的正品行货,而且不用额外付税,很多产品甚至连运费都不用支付。苏宁也不甘落后,组建了苏宁跨境电商项目美国自采团队,11月1日,苏宁“全球购”美国及中国香港两个海外旗舰店正式开启线上销售。记者了解到,在苏宁美国海外旗舰店,上线的已有150多种商品。

“苏宁美国海外旗舰店的开业,背后是中国消费者对美国市场原装正品的广泛需求。苏宁美国硅谷研究院收集了大量国人在美购物的消费数据,正是在此基础上,美国海外旗舰店的运营人员在店铺开设初期,选择了中国消费者对美国认同感最强的母婴、化妆、保健品等。”苏宁易购副总裁李斌说。苏宁香港自营旗舰店也将于11月11日正式上线,届时将作为距离大陆最近的海外购物支点,为消费者提供最为快捷的跨境购物。

跨境购物有望成为新“蓝海”

10月,美国零售巨头Costco超市进驻天猫。“双十一”还没到,“爆款”商品综合坚果和蔓越莓干已售罄,仅蔓越莓干就卖出10多袋。

自己出国背,托亲戚朋友出国背,淘宝上找代购,自己到海外网站上“海淘”……自从4年前女儿出生,在无锡一家商业银行工作的周权开始将购物范围扩大到全世界。美国、日本的奶粉、德国的婴儿座椅、新西兰的蜂蜜,在周权家里,来自世界各地的产品出现频率很高。“总是托亲朋好友出国帮忙带总不是办法,网上找代购也时常遭遇假货。自从有了亚马逊、Iherb这样的‘海淘’网站,开始自己动手买,虽然到货时间比较长,但还是经常买。”

记者了解到,在天猫国际和苏宁海外上线之前,很多人网上买洋货的手段主要有两种:一种是到海外网站直接购买。比如美国亚马逊,消费者登录美国网站,下单、寻找转运公司,填写由转运公司提供的虚拟地址,转运公司收货后通过海关清关,邮寄回国。这种方式对外语、物流、币种要求较高;另一种则是海外代购,包括个人代购和海外代购平台,但货物真假难辨。而现在,天猫、苏宁等国内电商平台的加入,让消费者可以用更便捷的方式,买到更便宜、更有质量保证的海外产品。

“海淘”新模式带来新动力

以“天猫国际”、“苏宁全球购”为代表的“保税进口”(货物已经在保税区)或直邮进口模式(货物还在国外,买家下单后,商家再从国外购买邮寄回国),兼具价格低、速度快、品质更有保障等优势。

“一瓶100粒的美国原装鱼肝油胶囊,美国售价4.99美元,以前在国内要卖好几百人民币,现在我们只要31元。”李斌说,“之所以能够实现与美国几乎同价销售,得益于与美国第二大营养品零售商Vitamin Shoppe的独家合作。”

南京世海贸易公司总账会计顾丽丽10月底在“天猫国际”下了两单,一大袋蔓越莓和两瓶德国洗发水。“和普通淘宝有一些不同,洗发水品牌海外旗舰店需要提供个人真实姓名和身份证号码进行清关。但越是这样,我认为商品的真实度越高。”最近她又忙着在“天猫国际”寻觅满意的商品,德国洗发水在南京进口超市有卖,198元一瓶,而天猫国际是198元两瓶,跟同事在国外买的價格差不多。

除了价格的优惠,电商加入跨境电商市场,也大大缩减了物流时间。传统“海淘”模式,一般从下单、转运、清关、国内递送到最终商品到手,往往需要一两个月时间甚至更久。而通过“天猫国际”和海关部门联合打造的快速通道,整个流程将被缩短至一周甚至更短。今年“双十一”期间,“天猫国际”已与杭州、宁波、广州三地海关等政府部门打通跨境电商数据,帮助国内消费者购买的海外进口商品以最快速度通关。

预计到2018年,中国的“海淘族”人数将达到3560万人,“海淘”规模将达到1万亿元人民币。而在资深产业经济观察家梁振鹏看来,“海淘”新模式将成为今后网购增长的新动力。



电商转型发展 跨境电商的热闹与不易

■ 陶力 报道

跨境电商看起来很美,但是要走出去并不容易。

11月12日,天猫官方公布的数据显示,其在全球范围内有交易成交的国家和地区达到217个,保税仓内的进口商品也全部售罄。

在记者的再三追问下,天猫官方相关人士也并未透露海外区域具体的成交数额。“今年是国际化元年,也是第一次进行尝试,总体来说达到了我们自己的目标。”

另一方面,亚马逊也于10月29日开通海外六大站点直邮中国的服务。据记者了解,在天猫“双十一”当天,亚马逊中文网站更是开始“亚马逊海外购”商店试运行,同时上线的还包括近8000余件海外商品。

亚马逊中国总裁葛道远称,“我们希望可以利用亚马逊全球采购资源和成熟、强大的跨国物流体系来服务国内的消费者,满足中国消费者对高品质国际选品的需求,让亚马逊中国成为大家购买高品质国际选品的首选平台。”

电商业内人士认为,由天猫和亚马逊两大平台搅动的海淘大潮将对中国电商市场产生深远影响,预计今年国内“海淘”规模将由去年的800亿元大涨至1200亿元以上。

阿里4年准备谋国际化

天猫国际、淘宝海外以及速卖通等均是首次参加今年的“双十一”。在这一决定背

后,是阿里巴巴以电商平台、菜鸟物流平台、云计算和大数据能力等为核心的全球化生态体系已经初步建立。

据阿里巴巴COO张勇介绍,通过创新的“保税模式”,海外商家可提前将商品运送到国内保税仓库,线上销售完成后快速通关,由菜鸟物流协调国内配送。

根据阿里巴巴官方统计,截至11月11日24点,天猫的交易额为571.12亿元,约为93.39亿美元。共有217个国家和地区参与到此次活动活动中。

与此同时,美国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、德国成为最受中国买家喜爱的产品输出国。

阿里巴巴国际B2C事业部总经理吴倩在接受记者采访时透露,在出口业务方面,阿里在俄罗斯、巴西、西班牙和印尼等国家已经开设了国家分站,希望依托中国主站给当地的消费者提供本地化的购物体验。

同时,阿里巴巴海外平台从首页到搜索再到内页,整个购物链都进行了重新打造,充分考虑到了当地消费者的使用习惯。“比如今天,俄罗斯已经白雪皑皑,他们要买的都是羽绒服,而巴西烈日炎炎,需要的是泳装。在全球消费者个性化需求下,国家政策、风俗民情,甚至是颜色、数字都有不同需求的情况下,我们很难再用一个英文主站去服务全球用户。”吴倩补充道。

记者注意到,全球化采购资源和统一的物流配送体系是亚马逊最重要的优势,仅在中国区,亚马逊可选产品就包括32大类2500万种,供应商分布在全球252个国家和地区。

今年下半年,亚马逊中国开通海外六大

兵。马云坦言,目前阿里集团主要想为三五年以后的全面国际化做准备。“今年的国际化、平台化和无线化都是做准备,国际化的目的是让全世界的小企业和消费者都能够在网上进行买卖。我们希望线上线下各种各样的商业机构和企业都能参与到‘双十一’。”他预计,大概再过四年,阿里巴巴国际化便可以水到渠成。

亚马逊反攻中国市场

事实上,在阿里巴巴IPO之后,国际化已经成为不可逆转的趋势,而其竞争对手亚马逊则反向开始了对中国市场的进攻。

易观咨询数据显示,今年二季度,阿里天猫市场份额为57.3%,京东占比21.2%,而亚马逊中国仅超2%,蛋糕被苏宁易购、唯品会、1号店等平台瓜分。

不过,亚马逊此次准备卷土重来。亚马逊相关人士向记者透露,截至11月11日中午,该平台上,中国国际品牌商品的销售比上月同期增长了70%。与此同时,在过去的两周中,亚马逊中国海外直邮业务成交量也增长了近63%。

记者注意到,全球化采购资源和统一的物流配送体系是亚马逊最重要的优势,仅在中国区,亚马逊可选产品就包括32大类2500万种,供应商分布在全球252个国家和地区。

今年下半年,亚马逊中国开通海外六大

站点直邮中国和中文“海外购”服务。

商派软件副总裁计三勇认为,跨境电商分为进口和出口两种方式,亚马逊和天猫国际重合的部分在于进口方面,即如何让国内消费者购买海外商品。“目前阶段,亚马逊在本土化方面还需要加强,海外购市场处于培育期,短期内也很难增加亚马逊中国的市场份额。”

在他看来,自贸区和保税区为跨境电商的发展提供了物理承接点,为天猫和亚马逊等平台提供了渠道支撑,为国内一些代运营服务商提供了服务支持。“在未来,国外品牌想要进来会变得非常容易,跨境电商的门槛也相应降低。”

在吴倩看来,天猫国际化发展最难的一步在政策监管。“其实海关总署也看到了整个海淘市场,也非常希望阿里巴巴能够建立起一个有影响力的进口平台,前提是能够让它(海关)管得住,才能通得快。”

管得住的前提是数据化运营。天猫国际平台上的数据目前已经与海关整个电子关口直接对接,订单信息、送货时间、地点等信息均打通。

由此,天猫国际获得了中国海关总署以及中国跨境电商试点城市的资格,并与杭州下沙、广州、宁波等保税区开展合作。而亚马逊的合作对象则选择了上海自贸区的保税区。

易观商业解决方案副总裁田峰认为,在跨境电商上,相比亚马逊,阿里巴巴的核心优势是支付宝结算,对于英文水平有限的国内用户来说,在付款和信息获取上门槛比较低。

网上自贸区:探索跨境电商新规则

■ 张乐 胡梅 报道

互联网的普及,为无边界、便捷、低成本的跨境电商交易提供了无限可能。

作为一种新型贸易业态,近年来跨境电商呈现出爆发式增长态势,与传统进出口贸易的监管规则呈现出较大的冲突和错位。

今年8月1日起,海关总署关于跨境电商的规范化文件正式实施,这意味着以海淘、代购等为代表的交易将进入规范化和阳光化的发展轨道。与此同时,不少跨境电商试点地区也开始了监管流程优化的探索。

要真正实现跨境电商的常态化和便利化,仅仅解决电商企业“通关难、退税难、结

汇难”问题还不够,在此基础上探索解决物流、支付、贷款、担保、信用等一系列难题,才能更好地实现跨境电商高效率、便利化和低成本。“杭州市委常委佟桂莉说。由她牵头,有“中国电子商务之都”美誉的杭州市开始了紧锣密鼓的网上自贸区申报调研和准备工作。

“杭州市提出建设网上自贸区,即通过制度创新、管理创新、服务创新,为国内外企业和个人提供线上跨境贸易电子商务和线下供应链服务有机融合的服务平台,推动贸易便利化和规范化,形成可复制、可推广的管理新模式。”参与申报调研工作的浙江省商务研究院院长张汉东说。

他介绍,杭州探索建设的网上自贸区,就是以监管服务体制创新为核心,借助互联网“任何交易都有痕可查”的独特优势,建设信息共享、金融服务、智能物流、电商信用、统计监测、风险防控等体系,实现“关”、“税”、“汇”、“检”、“商”、“物”、“融”一体化;同时,采取线上单一窗口平台和线下综合园区平台相结合的方式,建立符合现代国际贸易通行规则的新型自由贸易园区,推进跨境电商贸易便利化。